

# Большевик

№ 20 (2360) | ПЯТНИЦА 20 ФЕВРАЛЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.  
Выходит 3 раза в неделю.

Выше знамя социалистического  
соревнования в честь XXIV годов-  
щины Красной Армии! Достоинно  
встретим славную дату!

Миллионы боевых подарков—  
фронту!

## ТОВАРИЩ СЕРГО

(К пятилетию со дня смерти  
Г. К. Орджоникидзе)

18 февраля советская страна отмечала скорбную дату — пятилетие со дня смерти крупнейшего деятеля партии, пламенного, бесстрашного большевика, ближайшего соратника Ленина и Сталина, одного из организаторов Красной Армии, выдающегося руководителя хозяйственного строительства нашей страны, человека, отдавшего всю свою героическую жизнь за дело народа, — Григория Константиновича Орджоникидзе.

В народе его звали просто: «Товарищ Серго». И в это имя — подпольную партийную кличку товарища Орджоникидзе — народ вкладывал свое высокое уважение и нежную любовь к выдающемуся деятелю советского государства.

Выходец из бедной грузинской семьи, Серго рано познал народное горе. Одаренный от природы благородным, отзывчивым сердцем, мужеством, бесстрашием, кипучей энергией, Серго 17-летним юношей примыкает к революционному движению, становится большевиком, ярким сторонником Ленина, и через несколько лет вырастает в виднейшего революционера — ленинца, известного всей партии.

В 1906 году Серго подвергается первому аресту, и с тех пор до Великой Октябрьской социалистической революции вся его жизнь — это непрерывная смена царских тюрем, этапов, высылки и сравнительно небольших промежутков жизни, «на воле». Не зная страха и препятствий в достижении великих целей, поставленных партией, Серго бежал из ссылки и снова возвращался к активной революционной деятельности.

Огромную роль в жизни Серго сыграло то, что его деятельность проходила под непосредственным руководством величайших людей современности — Ленина и Сталина. Под руководством Сталина Серго прошел в Закавказье школу революционной борьбы против царского самодержавия и буржуазного гнета, против меньшевиков и эсеров и других соглашателей и приспособленцев из рядов националистической буржуазии. Под руководством Ленина и Сталина Серго собирал ряды большевистской партии, боролся за ее единство, за чистоту революционного большевистского знамени.

В дни Великой Октябрьской революции — Серго в первых рядах борцов за победу молодой Советской республики против всех ее многочисленных врагов. Не имея специальной военной подготовки, Серго становится одним из виднейших организаторов, руководителей и комис-

саров Красной Армии. По поручению Ленина и Сталина Серго побывал почти на всех важнейших участках гражданской войны, громил белогвардейцев, немцев и других интервентов и не раз с небольшими силами выигрывал ответственные сражения против превосходящего численностью хорошо вооруженного врага.

Памятен и никогда не забудется годы руководства товарищем Орджоникидзе социалистической индустрией, годы, когда выполнялись грандиозные планы сталинских пятилеток, когда закладывались основы экономического и оборонного могущества Советского Союза. Нет ни одной отрасли тяжелой промышленности, ни одной крупной социалистической стройки, которая не была бы связана с именем Серго. Он сам выбирал места длястроек, рассматривал планы, объезжал строительные площадки, бывал на заводах, шахтах, рудниках, поощрял и выдвигал способных, талантливых работников, клеймил и изгонял лодырей, хвастунов и зазнаев. Главное, чего добивался Серго, — большевистской партийности в работе, беззаветной преданности родине, высокой производительности труда, неуклонного повышения выпуска продукции для нужд всех отраслей народного хозяйства и обороны страны, укрепления экономической независимости Советского Союза, улучшения жизни советских людей.

Серго стоял у колыбели стхановского движения. Недаром Серго называли наркомом стхановцев.

Безупречно чистый и стойкий партиз, человек исключительной энергии и прямоты, Серго беззаветно любил народ, был предан ему до последнего дыхания. Так же сильно, как он любил народ, Серго ненавидел врагов народа и был беспощаден к ним.

Не покладая рук, дни и ночи напролет работал Серго над созданием могучей социалистической индустрии, способной снабдить вооруженные силы Советского Союза первоклассным боевым оружием. Оружием, выработываемым заводами, которые строил Серго, наша героическая Красная Армия сейчас громит врага на всех фронтах второй отечественной войны.

Чем трудящиеся нашей страны могут отметить память Серго? Лучшим памятником ему в наши дни может быть только самоотверженный стхановский труд, неуклонное повышение производительности труда, непрерывное увеличение выпуска продукции, необходимой фронту.

Н. Шатров.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 18 февраля

В течение 18 февраля наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск и нанесли противнику большие потери в технике и живой силе.

За 17 февраля сбито в воздушных боях 7 самолетов и уничтожено на аэродромах 28 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 35 немецких самолетов. Наши потери — 9 самолетов.

За 17 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 9 немецких танков, 202 автомашины с войсками и грузами, 5 штабных автобусов, 160 повозок с боеприпасами, 23 полевых орудия, 20 минометов, 5 зенитно-пулеметных точек, разбито 2 паровоза и 5 железнодорожных эшелонов, рассеяно и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

Наше стрелковое подразделение, действующее на одном из участков Западного фронта, в упорном бою с противником уничтожило 2 орудия, 23 пулемета, 93 подводы с военным имуществом, 2 склада с боеприпасами и горючим и подавило 25 огневых точек. Гиллеровцы потеряли убитыми 256 солдат и офицеров. На другом участке фронта бойцы подразделения, которым командует тов. Тихомиров, отразив контратаку усиленного вражеского батальона, уничтожили 189 вражеских солдат и офицеров и захватили 8 пулеметов, 60 повозок, радиостанцию, несколько тысяч патронов и другие трофеи. 12 немецких солдат сдались в плен.

Наши бойцы под командованием тов. Кузнецова (Калининский фронт) разгромили крупную немецкую часть. На поле боя осталось более 600 трупов вражеских солдат и офицеров. На другом участке танковое подразделение, где командиром товарищ Лыкин, уничтожило 10 немецких деревоземляных огневых точек, 8 орудий и уничтожило несколько сот гиллеровских солдат и офицеров.

Красноармеец-автоматчик А. Кудинов в боях за село П. истребил 8 вражеских солдат и 4 немецких солдата взял в плен. В этом же бою тов. Кудинов захватил два немецких пулемета и четыре автомата.

Один из партизанских отрядов, действующих на территории Смоленской области, выбил противника из населенного пункта Н. Партизаны после продолжительной осады немецкого гарнизона ворвались в этот населенный пункт и уничтожили 50 вражеских солдат и офицеров и

16 жандармов. Остатки гарнизона разбежались по окрестным лесам. Партизанами захвачены 400 винтовок, брошенных бежавшими немецкими солдатами, 3 орудия и 35 пулеметов.

Нашими бойцами захвачен приказ по 455 немецкому пехотному полку от 30 января 1942 года. В приказе, в котором отмечается поражение полка в последнем бою, говорится: «66 храбрых офицеров и унтер-офицеров пали в этом бою. Мы скорбим о смерти нашего командира полка — подполковника Метуне. Кроме того, пали капитан Гартман, лейтенант Штрейхер, начальник штаба полка Грюс-ниг».

В январе немецкое командование перебросило из Франции на советско-германский фронт 333 полк 225 пехотной дивизии. Ниже публикуется выписка из дневника убитого унтер-офицера 8 роты этого полка, Альберта Швана:

«9 января. Прибыли в Нар-

ву. Налет советских самолетов. Выведены из строя и погибли первые товарищи. Очень холодно. Не каждый в состоянии перенести морозы в 20—30 градусов. Опасность грозит прежде всего ногам и носу... Сани-тарам приходится очень много работать.

21 января. На фронте идут сильные бои. Мое отделение должно идти к полевой кухне, которая где-то отстала. Таким образом, мы оторвались от роты и никак не могли ее найти.

23 января. Третий батальон уже понес большие потери: убитых — 104, обмороженных — 32. Прочие потери свыше 300 человек».

По предложению технологов завода «Красное Сормово» т.т. Попова, Кочергина и Краснопольского на заводе установлена и освоена новая машина. Реализация этого предложения технологов высвободила 42 квалифицированных рабочих, ускорила процесс производства деталей в 18 раз и даст один миллион рублей экономии в год.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве

В целях обеспечения рабочей силой важнейших предприятий и строек военной промышленности и других отраслей народного хозяйства, работающих на нужды обороны, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Признать необходимым на период военного времени мобилизацию трудоспособного городского населения для работы по месту жительства на производстве и строительстве, в первую очередь в авиационной и танковой промышленности, промышленности вооружения и боеприпасов, в металлургической, химической и топливной промышленности.
2. Установить, что мобилизации для работы на производстве и строительстве подлежат трудоспособное городское население в возрасте: мужчины от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет из числа не работающих в государственных учреждениях и предприятиях.
3. От мобилизации освобождаются:

а) лица мужского и женского пола в возрасте от 16 до 18 лет, подлежащие призыву в школы фабрично-заводского обучения, ремесленные и железнодорожные училища, согласно контингентов, устанавливаемых Совнаркомом СССР;

б) женщины, имеющие грудных детей, а также женщины, имеющие детей в возрасте до 8 лет, в случае отсутствия других членов семьи, обеспечивающих уход за ними;

в) учащиеся в высших и средних учебных заведениях.

4. Порядок, сроки и размеры мобилизации трудоспособных граждан для работы на производстве и строительстве определяет Совет Народных Комиссаров СССР.

5. Установить, что лица, уклоняющиеся от мобилизации для работы на производстве и строительстве, привлекаются к уголовной ответственности и подвергаются по приговору народного суда принудительным работам по месту жительства на срок до 1 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.  
Москва, Кремль.  
13 февраля 1942 года.

## КУРСЫ ПО СОХРАНЕНИЮ МОЛОДНЯКА

На днях закончились курсы телятниц.

На курсах были освещены вопросы об уходе, содержании и кормлении беременных маток и воспитании молодняка, обмен опыта работы передовиков животноводства. Оживленный обмен опытом был на курсах при Б.-Венецком сельсовете.

Телятница Силантьева А. А. (колхоз «Культурник») показывала свои достижения на ферме, в телятнике. Некоторые телята у ней имеют суточный привес 600—700 граммов. Телята рождения 1941 г. имеют крепкий, здоровый вид.

Умелым уходом и индивидуальным подходом к каждому телятнику т. Силантьева добилась того, что прикрепленные к ней 42 теленка в 1941 г. были полностью сохранены. За год т. Силантьева вырастила до 6 месяцев 32 теленка.

Прослушав курсы, т. Силантьева совместно с зав. фермой решила начать применение сенового настоя для получения еще больших привесов и укрепления здоровья телят.

Телятница колхоза им. Кагановича т. Рыжова Е. И. имеет сейчас 21 теленка.

«До моего прихода на работу, — говорит т. Рыжова, — телята были слабые, двоих пришлось

даже подымать. За 3 месяца я сумела поднять на ноги слабых телят, и теперь все телята поправились. Но для приема и обушки новых телят надо приспособить теплое помещение в дежурке. Теперь, прослушав курсы, я применю полученные знания в работе. Я записала схему выпойки телят-молочников и после молочного периода буду настаивать на отпуске кормов по ней».

Некоторые телятницы указывали на недостатки в отношении правлений колхозов к делу воспитания молодняка. Особенно плохо к этому делу относятся правления колхоза им. Бирова, где помещение к приему телят не приспособлено. Скотный двор в этом колхозе не покрыт, солома для подстилки скоту доставляется нерегулярно, в стенах есть дыры.

Телятницы и доярки, прослушав курсы, с еще большим рвением примутся за работу по сохранению телят и тем самым выполнят указания т. Сталина об увеличении продукции для нашей доблестной Красной Армии.

В. Дурмашкин,  
ст. зоотехник райзо.

## ПОДАРКИ ДОБЛЕСТНЫМ ЗАЩИТНИКАМ

С большим воодушевлением организовали подарки для доблестных защитников нашей родины гр-не с. Макарьева. К новому году послали посылок на 2300 руб. К 24-й годовщине Красной Армии собрано посылок на 2500 руб. Особенно активно отозвались на это благородное дело Лысова Е. И., которая послала подарков на 50 рублей, Малышева В. И. — на 30 руб. и многие другие

ПАЛИЦЫНА,  
председатель сельсовета.

## Все для Красной Армии

Трудящиеся Советского Союза всеми силами стремятся помочь нашей героической Красной Армии в быстрейшем разгроме гитлеровских захватчиков.

Колхозники Негоновского колхоза для защитников родины сдали 13 овчин, 10 шапок-ушанок, 4 полотенца, 9 пар валенок, 10 килограммов шерсти, из которой связали 13 пар носков и 12 пар варежек. Колхозницы: Е. Е. Завьялова сдала овчину, О. Д. Дурнева — полотенце, Ф. Ф. Курицына — полшубок, Е. С. Сякина — полотенце и овчину.

ПЕТУХОВ Юра.



## ВНОСЯТ ДОСРОЧНО

Колхозница с. С.-Мазы Романыхова М. И. и ее сын комсомолец Романыхов М. С., не дожидаясь извещения на руки,

досрочно уплатили военный налог, внося по 350 руб. каждый.

Е. Волкова,  
секретарь исполкома  
сельсовета.

## ГАЛЯ

Небольшую деревню, расположенную на берегу реки, захватили немцы. На окраине, на открытой поляне, в избе, где выросла черноглазая Галя, расположился немецкий штаб. У дверей Галиного дома стоит немецкий часовой. За столом, где она готовила уроки, сидят фашисты.

Галя ушла бы из деревни вместе со всеми, ни за что не осталась бы здесь, но осколком гранаты ранило ее мать. Мать лежит сейчас в пустом, полуразрушенном сарае и, когда приходит в себя, спрашивает Галя:

— Беги, дочка, отсюда!

Но Галя качает головой:

— Сказано, не брошу тебя!

Два дня разбойничали в деревне озверевшие фашисты. На третий день, на рассвете, рота красноармейцев получила приказ выбить немцев из деревни. Бойцы перешли вброд реку и внезапно бросились в атаку. Немцы не ожидали удара. Начался бой. Красноармейцы дрались с такой отвагой, с такой силой, что после двухчасового боя им удалось очистить от вра-

га почти всю деревню. Но подойти к дому, в котором помещался штаб, было невозможно. Пулеметный огонь не позволял перебежать полянку. На чердаке Галиного дома немцы установили два пулемета и упорно отстреливались. Испуганная, заплаканная Галя долго сидела возле матери в пустом сарае. Вдруг дверь сарая распахнулась, вбежал немецкий солдат и на ломаном русском языке приказал принести ведро воды. «So-fort!» Немедленно! Сию же минуту! Пусть девочка скорей идет к колодезю, он не намерен носить воду под выстрелами. Побледневшая Галя встает с места.

— За водой? Хорошо! — решительно говорит она. — Я пойду, мама. Ты не беспокойся, в меня наши не будут стрелять. Я принесу немцам воды.

Через несколько минут Галя идет по открытой, не защищенной от выстрелов полянке. На плече у девочки коромысло с двумя ведрами. Она несет его привычно легко. Вот она открывает дверь и входит в избу. Спокойно поднимается по зна-

комой лестнице, ставит перед немецким офицером ведро с водой. Второе ведро она оставила внизу, под лестницей, в сенях. Сейчас она вернется за ним. Быстро сбегает Галя по лестнице, оглядывается. Немцы наверху, на чердаке, у пулеметов. Она одна здесь. Девочка, не колеблясь, быстро вылезает на крышу, берет ведро на деревянную лестницу. Странная вода, она оставляет жирные пятна. Дрожащая детская рука бросает на мокрые ступени зажженную спичку. В минуту вспыхивает лестница, пламя охватывает стены.

Задыхаясь, выбежала Галя во двор. А из объятых пламенем дома в панике выскочили немецкие офицеры и, отстреливаясь, побежали к лесу.

Когда советские бойцы заняли деревню, они не сразу узнали, кто помог им расправиться с фашистами. Весь день Галя не говорила об этом. И только вечером она сказала молодому красноармейцу:

— Вы в этом ведре воды не носите, оно керосином пахнет. Ведь это я немецкий штаб подожгла...

## На постройку танковой колонны им. Ленинско- Сталинского комсомола

Комсомольцы и молодежь колхоза «Красный бор» внесли на постройку танковой колонны им. Ленинско-Сталинского комсомола 107 руб. Секретарь комсомольской организации т. Захарова А. И. внесла 20 руб.,

комсомолец Самарский — 10 руб., Кострюкова Г. — 10 руб., пионер Абрамов В. — 8 руб., Потапова Т. внесла 5 руб.

Сбор продолжается.

Волкова.

А. Твардовский

## Рассказ танкиста

Был трудный бой. Все нынче как спросонку, И только не могу себе простить: Из тысяч лиц узнал бы я мальчонку, Но как зовут, — забыл его спросить.

Лет десяти-двенадцати. Бедовый. Из тех, что главарями у детей. Из тех, что в городишках прифронтовых

Встречают нас, как дорогих гостей, Машину обступают на стоянках. Таскать им воду ведрами — не труд, Выносят мыло с полотенцем к тавку И сливы незрелые суют...

Шел бой за улицу. Огонь врага был страшен. Мы прорывались к площади вперед.

А он гвоздит — не выглянуть из башен, И чорт его поймет, откуда бьет.

Тут угадай-ка, за каким домишком Он примостился. Столько всяких дыр!

И вдруг к машине подбежал парнишка:

«Товарищ командир, товарищ командир!

Я знаю, где их пушка, я разведал...

Я подползал, они вон там, в саду...» «Да где же? Где?..» — «А дайте я поеду На танке с вами, прямо приведу!»

Что ж, бой не ждет. «Влезай сюда, дружище!» И вот мы катим к месту вчетвером.

Стоит парнишка, — мины, пули свистят, — И только рубашонка пузырем. Подъехали. «Вот здесь!» И с разворота Заходим в тыл и полный газ даем.

И эту пушку заодно с расчетом

Мы вмяли в рыхлый, жирный чернозем.

Я вытер пот, душила гарь и копоть,

От дома к дому шел большой пожар.

И помню, я сказал: «Спасибо, хлопец!»

И руку, как товарищу, пожал...

Был трудный бой. Все нынче как спросонку,

И только не могу себе простить:

Из тысяч лиц узнал бы я мальчонку,

Но как зовут, — забыл его спросить.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Лысковскому Леспродторгу  
**требуется заведующий**  
подсобным хозяйством, желателен знающий сельское хозяйство и овощеводство. Обращаться в контору Леспродторга в часы занятий.

Дирекция.

Колхозу «М. Горького»  
**ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧИЕ**  
для сломки на кирпич каменного помещения и плотники.

Правление.

Лысковской школе  
механизации с-х.  
**требуется на работу**  
заведующий хозяйством. Обращаться в школу — Профтехническая улица.

Дирекция.

Плотинская артель  
«Лесохимия»  
**имеет в продаже**  
на заводе «Кресты» древесный уголь преимущественно в тару покупателя.

Правление.

Лысковскому Электротехническому заводу № 2  
**требуется на постоянную работу:**  
главный бухгалтер, слесари-инструментальщики, формовщики, вагранщики, кочегары, возчики и рабочие на временную работу для распиловки дров.

Отдел кадров.